《第三单元 自然界的水》复习课

教学内容：人教版化学九年级《第三单元：自然界的水》复习课，1课时。

教学分析：

本单元从社会实际和学生的生活实际出发，在展现水与人类的关系、世界和我国水资源概况、水的污染和防治等问题的同时，以水为载体，将单质、化合物、物质的组成、原子、分子等基本概念及沉淀、过滤、蒸馏等化学实验操作技能的学习贯穿其中，力图为学生提供认识和探索周围事物的素材和线索，以及从身边事物中学习化学知识的情景。因此，本单元的特点是将化学的一些基本概念和基本技能穿插于紧密联系社会、联系生活的内容之中。从知识结构上看，本单元的内容分为三部分：一是从社会学角度认识水，包括水在自然界的作用、水资源状况及其保护等；二是一些化学基本概念；三是几项化学实验操作。

学情分析：

学生通过本单元的学习，对水与人类的关系、世界和我国水资源概况、水的污染和防治等问题已有一定的认识；单质、化合物、物质的组成、原子、分子等基本概念已基本形成；对过滤、蒸馏等实验操作要点也有所掌握。

教学目的：

（1）将本单元所学知识进行梳理总结；

（2）巩固已学知识；

（3）提高学生运用化学知识解决实际问题的能力与意识。

教学理念：

通过引导学生回忆、分析、归纳，使所学知识系统化，加深对所学知识的认识；通过引导学生对一些问题的分析、推理，提高学生的解题能力和运用所学知识解决实际问题的能力。

教学重点：巩固已学知识。

教学难点：提高学生运用所学化学知识认识世界和解决实际问题的能力与意识。

教学过程：

师：通过本单元的学习，同学们已学了不少与水有关的知识，对微观世界的分子和原子也有了初步的认识，这节课我们将对所学过的知识进行梳理总结，温故而知新。

[板书]   一、化学基本概念

[学生活动] 填写课本P68中的表格

[课件展示]

	
	涵义或特征
	举例
	区别与联系

	原子
	原子是化学变化中的最小粒子。
	汞原子（Hg）

氧原子（O）
	在化学变化中分子可分，而原子不可分。

分子是由原子构成的；分子可以裂解成原子；分子和原子都是构成物质的粒子。                                  


	分子
	分子是保持物质化学性质的最小粒子。

特征：1、质量和体积都很小；

  2、分子之间有间隙；

  3、分子在不断的运动；

  4、同种物质的分子，性质相同；不同种物质的分子，性质不同。
	水分子（H2O）

氧分子（O2）

氢分子（H2）
	

	单质
	由同种元素组成的纯净物。
	氧气（O2）

氢气（H2）

汞（Hg）
	单质只含一种元素，化合物却含多种元素。
单质和化合物都是参加外净物。

	化合物
	由不同种元素组成的纯净物。
	氧化汞（HgO）

水（H2O）
	


[课堂练习]

1、请用分子、原子的观点解释以下现象。

（1）妈妈在厨房里炒菜，我在窗外就闻到香味。

（2）酒精（由分子构成）温度计遇热液柱上升，遇冷液柱下降。

（3）50ml酒精和50ml水混合后，总体积小于100ml。

（4）气体易被压缩，液体、固体不易被压缩。

（老师在讲解时应举一反三）

2、将下列物质分别按混合物、纯净物、单质、化合物、氧化物分类。

（1）空气 （2）氧气 （3）水  （4）食醋 （5）氯酸钾 （6）铁水 （7）白酒  

（8）二氧化碳  （9）矿泉水   （10）四氧化三铁

[板书] 

     二、水

1、 的组成

[提问]（1）水是由什么组成的？水是由什么构成的？

     （2）我们是通过什么实验来测定水的组成的？如何见内检验氢气和氧气？

[板书]  2、水的净化

师：自然界的水都不是纯水，特别是近年来，因为人为的破坏，不少水体遭到污染，很多自然界的水都不能被人们直接使用，必须要将水净化后才能使用。

[提问]  （1）想一想，有哪些方法可以净化水？

       （引导学生回忆自来水的生产流程）

       （2）什么是硬水？什么是软水？如何软化硬水？硬水和软水如何区别？

[学生活动]分组讨论：设计方案，将一杯浑浊、有异味的污水净化为澄清、无异味的水。

[板书]   3、水资源

[提问]  （1）地球水资源概况如何？

       （总量大；可被人们直接利用的淡水太少；分布不均。）

       （2）我国的水资源状况如何？

       （我国淡水总量及人均拥有量都太少；分布不均；部分地区长年缺水，部分地区季节性缺水；水体污染情况较严重。）

[学生活动]分组讨论：

（1）分析造成水资源短缺的原因及危害。

      （2）爱护水资源，我们应该怎么做？

[布置作业]完成第三单元复习同步练习
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